



是鸭却会飞

“我在东风坝偶然发现了一群绿翅鸭，有十多只。”10月27日，昆明鸟类协会会员郭黎明告诉记者，10月23日下午，他在东风坝拍鸟时，看到一群绿翅鸭时而在水面觅食，时而飞起，很是自在。

郭黎明说：“绿翅鸭很漂亮，是摄影爱好者比较喜欢拍的动物，它们翅膀上的绿色是很明显的标志，容易认出来。”

绿翅鸭是小型鸭类，体长37厘米，体重约0.5千克。嘴、脚均为黑色。雄鸟头至颈部深栗色，头顶两侧从眼开始有一条宽阔的绿色带斑一直延伸至颈侧，尾下覆羽黑色，两侧各有一黄色三角形斑。飞翔时，雌雄鸭翅上具有金属光泽的翠绿色翼镜和翼镜前后缘的白边。它们飞行疾速，常成群排成一条线或V字形。冬季主要以植物

性食物为主，特别是水生植物种子和嫩叶，有时也到附近农田觅食收获后散落在地上的谷粒；其他季节除吃植物性食物外，也吃甲壳类动物、软体动物、水生昆虫和其他小型无脊椎动物。多在清晨和黄昏觅食，有时晚上和白天亦觅食，每日觅食时间较长。

本报记者 左学佳 文 通讯员 郭黎明 摄



像驴却是羊

近日，保山市龙陵小黑山省级自然保护区技术人员在收集整理红外相机视频资料时，发现一种像羊似驴、长相奇特的动物。经大理大学东喜玛拉雅研究院实习研究员房以好鉴别，确定为牛科斑羚属动物缅甸斑羚。这是龙陵县境内首次通过红外相机影像记录并识别的斑羚属物种。

在视频画面里，和煦的阳光透过树梢照在林间空地上，两只缅甸斑羚在丛林坡地上自由散步，它们时而回头东张西望，警觉地注视着周围环境，时而迈着轻盈的步伐，小心翼翼地在林下空地上漫步，时而边走边觅食……

缅甸斑羚又名青羊、岩羊等。体型大小如山羊，头部有角，体毛呈深黑色、淡黄色或灰色，喉部有浅色斑，四肢色浅与体色对比鲜明，尾巴长有丛毛。它是典型的林栖兽类，常在山地针叶林或针阔叶混交林、山地常绿阔叶林的陡峭崖坡上出没，主要以绿草、灌木嫩叶、果实等为食。

此次在龙陵拍到缅甸斑羚，既为了解其在龙陵分布的状况及其生存环境等提供了信息支持，又为下步如何对缅甸斑羚开展科研、监测、保护等工作提供科学依据。

本报记者 崔敏 通讯员 郁云江 尹纯助 李飞 摄影报道



像豹却是猫

10月17日上午，保山市昌宁县翁堵镇一名工作人员在下乡入户途中遇到一只长相奇特的小花猫。“这只小花猫看上去很像家猫，但它全身布满了漂亮花纹，又像小豹子。”据这名工作人员介绍，当时它蜷缩在一户村民家房屋外的墙脚下，精神状态不佳，于是将其带回交由林业服务中心进行救助。

翁堵镇林业服务中心经过咨询野生动物保护专家，确定这是一只野生豹猫幼崽，属于国家二级重点保护野生动物。据了解，豹猫又称狸猫、石虎，属于亚洲猫科动物，体型略大于家猫，通常以鸟类、鱼类、爬行类及小型哺乳动物为食。

经过专家远程会诊，小豹猫精神状态达到放归自然条件，10月24日上午，翁堵镇林业服务中心工作人员驱车前往发现豹猫附近的森林将其放归大自然。

本报记者 崔敏 通讯员 周应彪 普文鸿
李静 刘飞 摄影报道